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постановка проблеми. необхідність посилення 
боротьби зі злочинністю та порушенням встановле-
них правил в сфері митної діяльності, підвищення 
значення і ролі адміністративної відповідальності в 
цьому процесі обумовлює актуальність і важливість 
глибокого і всебічного комплексного дослідження 
широкого кола питань, пов’язаних з практичною ді-
яльністю митних органів україни щодо реалізації 
норм адміністративної відповідальності за порушен-
ня митних правил в сучасних умовах [1].

Мета роботи полягає у розкритті сутності адмі-
ністративної відповідальності за порушення митних 
правил та формування пропозицій щодо вдоскона-
лення її правової регламентації.

аналіз останніх досліджень. теоретичним та 
практичним питанням адміністративної відповідаль-
ності та окремим її видам в юридичній літературі 
приділялась належна увага, зокрема дослідженням 
адміністративної відповідальності за порушення 
митних правил займались вчені: в.т. комзюк, в.Я. 
настюк, а.і. Педешко, с.в. ківалов та інші. але сьо-
годні існує багато аспектів, висвітлених у науковій 
літературі.

виклад основного матеріалу. враховуючи са-
мостійний характер митного права як комплексної 
правової галузі, можна говорити і про самостійний 
інститут митно-правової відповідальності як вну-
трішню взаємопов’язану сукупність юридичних 
норм. оскільки митне право має комплексний харак-
тер, воно вимагає застосування різних видів відпо-
відальності, які передбачені нормами різних галузей 
права (адміністративного, трудового, кримінально-
го, фінансового, податкового, банківського тощо) . 
ці норми регламентують відносини, пов’язані зі ско-
єнням правопорушень у галузі митної справи, тому 
відповідальність за них одночасно входить до відпо-
відних блоків митного права [2, с. 67].

такі правові норми, що входять у митне право як 
комплексне утворення, можуть бути певною мірою 
визначені як інститут митно-правової відповідаль-
ності. але при цьому залишається очевидним вплив 
інститутів кримінальної та адміністративної відпо-
відальності, які різною мірою регламентуються нор-
мами митного законодавства.

у митному праві передбачено кримінальну, ци-
вільну, дисциплінарну й адміністративну відпові-
дальність [3, с. 110].

згідно з чинним законодавством, зокрема Мит-
ним кодексом, кримінальна відповідальність вста-

новлена тільки за скоєння контрабанди. контрабанда 
як злочин передбачена ст. 201 кримінального кодек-
су україни і визначається як переміщення товарів че-
рез митний кордон україни поза митним контролем 
або з приховуванням від митного контролю, вчинене 
у великих розмірах, а також незаконне переміщення 
історичних і культурних цінностей, отруйних, силь-
нодіючих, вибухових речовин, радіоактивних мате-
ріалів, зброї та боєприпасів (крім гладкоствольної 
мисливської зброї та бойових набоїв до неї), а так 
само контрабанда стратегічно важливих сировинних 
товарів, щодо яких законодавством встановлено від-
повідні правила вивезення за межі україни. кваліфі-
куючими ознаками цього злочину є вчинення його за 
попередньою змовою групою осіб або особою, рані-
ше судимою за такий злочин [4].

цивільна відповідальність може наставати за за-
подіяння матеріальних збитків і моральної шкоди як 
діями митних працівників, так й іншими особами.

за вчинення дисциплінарного проступку до осо-
бового складу митних органів застосовуються захо-
ди дисциплінарної відповідальності.

найбільш поширеною у сфері митної справи є 
адміністративна відповідальність.

згідно зі ст. 458 Митного кодексу україни, по-
рушення митних правил є адміністративним право-
порушенням, яке являє собою протиправні, винні 
(умисні або з необережності) дії чи бездіяльність, що 
посягають на встановлений цим кодексом та іншими 
актами законодавства україни порядок переміщення 
товарів, транспортних засобів комерційного призна-
чення через митний кордон україни, пред’явлення 
їх органам доходів і зборів для проведення митного 
контролю та митного оформлення, а також здійснен-
ня операцій з товарами, що перебувають під митним 
контролем або контроль за якими покладено на ор-
гани доходів і зборів цим кодексом чи іншими за-
конами україни, і за які цим кодексом передбачена 
адміністративна відповідальність [5].

Механізм адміністративно-правового забезпечен-
ня охорони митного правопорядку, що реалізується 
через інститут адміністративної відповідальності, 
проявляє себе самостійно, індивідуально, поряд з 
іншими засобами його правового захисту. При цьо-
му необхідно зазначити, що адміністративна від-
повідальність за порушення митних правил – це 
визначений митним законом правовий обов’язок 
громадянина або конкретної посадової особи усві-
домлювати свої винні, неправомірні діяння у сфері 
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охорони митного правопорядку і, при наявності до-
статніх для цього підстав, понести кару у вигляді 
адміністративного стягнення, накладеного митним 
органом або судом. з цього визначення випливає, що 
об’єкт адміністративно-правового захисту в даному 
випадку індивідуалізований, специфічний і замкне-
ний в особливі рамки суспільно-економічних відно-
син [3, с. 112].

адміністративно-карні посягання на митні 
правила належать до розряду найбільш шкідли-
вих діянь.

розкриваючи визначення адміністративної відпо-
відальності за порушення митних правил, слід сказа-
ти, що вона передбачає винність двоякого роду.

По-перше, обов’язок винної особи дати звіт про 
свої неправомірні діяння у сфері відносин митної 
справи; по-друге, обов’язок понести покарання у ви-
гляді адміністративного стягнення.

Перше означає, що адміністративна відпові-
дальність пов’язана з поверненням до минулого, з 
обов’язком відзвітуватися за минулу поведінку й по-
яснити митному органу причини невиконання норм 
митного законодавства.

друге означає, що за порушення митних правил 
особа зобов’язана понести передбачене законом по-
карання у вигляді адміністративного стягнення, тоб-
то підлягає певним обмеженням у межах санкцій 
митного законодавства.

адміністративна відповідальність за порушення 
митних правил має свої ознаки:

– адміністративно-карані порушення митних
правил, на відміну від інших адміністративних пра-
вопорушень, передбачені лише Митним кодексом 
україни;

– має більш конкретні цілі – вона спрямована на
відносини у сфері митної справи україни, охорону 
митних правил, а також виховання поваги до цих 
правил і правовідносин, що регулюються ними у 
сфері митної справи україни з боку всіх учасників 
митних відносин;

– може наставати тоді, коли правопорушник ви-
явлений на території іншої держави і, при наявності 
державних угод чи договорів між митними органами 
суміжних держав, про сумісний контроль;

– внаслідок аварії або дії непереборної сили від-
повідальність не настає за вчинення лише деяких 
правопорушень, передбачених Митним кодексом 
україни, якщо такі факти підтверджуються відповід-
ними документами;

– суб’єктами застосування адміністративної від-
повідальності виступає система митних органів, 
серед яких повноваження по накладанню стягнень 
чітко розмежовані, та суди;

– за порушення митних правил застосовується
лише три види адміністративних стягнень – попе-
редження, штраф, конфіскація;

– предмети порушення митних правил підляга-
ють конфіскації незалежно від часу вчинення або ви-
явлення такого порушення. крім цього, конфіскація 
товарів і транспортних засобів, що є предметами або 
знаряддями порушення митних правил, застосову-

ється незалежно від того, чи є ці товари, транспортні 
засоби власністю особи, яка вчинила правопорушен-
ня [2, с. 69].

обставинами, що виключають відповідальність 
за порушення митних правил є такі:

1. крайня необхідність. не є адміністративним
правопорушенням дія, яка хоч і передбачена Мит-
ним кодексом, але вчинена у стані крайньої необхід-
ності, тобто для усунення небезпеки, яка загрожує 
громадському порядку, власності, правам і свободам 
громадян, установленому порядку управління, якщо 
ця небезпека за даних обставин не могла бути усуну-
та іншими засобами і якщо заподіяна шкода є менш 
значною, ніж відвернена шкода.

2. необхідна оборона. не є адміністративним
правопорушенням дія, яка хоч і передбачена Митним 
кодексом, але вчинена у стані необхідної оборони, 
тобто при захисті громадського порядку, власнос-
ті, прав і свобод громадян, установленого порядку 
управління від протиправного посягання шляхом 
заподіяння тому, хто посягає, шкоди, якщо при цьо-
му не було допущено перевищення меж необхідної 
оборони. Перевищенням меж необхідної оборони 
визнається явна невідповідність захисту характеру й 
суспільній шкідливості посягання.

3. неосудність. не підлягає адміністративній
відповідальності особа, яка під час вчинення проти-
правної дії чи бездіяльності була в стані неосудності, 
тобто не могла усвідомлювати свої дії або керувати 
ними внаслідок хронічної душевної хвороби, тимча-
сового розладу душевної діяльності, слабоумства чи 
іншого хворобливого стану [6, ст. 17-20].

Підставою адміністративної відповідальності у 
митному праві є скоєння правопорушення. у дано-
му випадку йдеться про порушення митних правил. 
Порушення митних правил є адміністративним пра-
вопорушенням, яке являє собою протиправні, винні 
(умисні або з необережності) дії чи бездіяльність, що 
посягають на встановлений законодавством україни 
порядок переміщення товарів і транспортних засобів 
через митний кордон україни і за які Митним кодек-
сом передбачена адміністративна відповідальність.

главою 68 Митного кодексу україни встановлен-
ні види порушень митних правил та відповідаль-
ність за такі правопорушення.

згідно до цього положення до видів порушення 
митних правил законодавець відносить:

1) Порушення режиму зони митного контролю.
2) неправомірні операції з товарами, митне

оформлення яких не закінчено, або з товарами, що 
перебувають на тимчасовому зберіганні під митним 
контролем.

3) недоставляння товарів, транспортних засобів
комерційного призначення та документів до митного 
органу призначення, видача їх без дозволу митного 
органу або втрата.

4) Порушення порядку проходження митного
контролю в зонах (коридорах) спрощеного митного 
контролю.

5) недекларування товарів, транспортних засобів
комерційного призначення.
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6) Пересилання через митний кордон україни у
міжнародних поштових та експрес-відправленнях 
товарів, заборонених до такого пересилання.

7) Перешкоджання посадовій особі митного органу
в доступі до товарів, транспортних засобів, документів.

8) неподання митному органу звітності щодо то-
варів, які перебувають під митним контролем.

9) Переміщення товарів через митний кордон укра-
їни з порушенням прав інтелектуальної власності.

10) Порушення встановленого законодавством
порядку ввезення товарів на територію вільної мит-
ної зони, вивезення товарів за межі цієї території 
та/або встановленого законодавством порядку про-
ведення операцій з товарами, поміщеними в режим 
вільної митної зони.

11) Порушення порядку зберігання товарів на мит-
них складах та здійснення операцій із цими товарами.

12) Порушення порядку або строків розпоря-
дження товарами, розміщеними у магазині безмит-
ної торгівлі.

13) Порушення порядку здійснення операцій з
переробки товарів.

14) Перевищення строку тимчасового ввезення
або тимчасового вивезення товарів.

15) Переміщення або дії, спрямовані на перемі-
щення товарів, транспортних засобів комерційного 
призначення через митний кордон україни поза мит-
ним контролем.

16) Переміщення або дії, спрямовані на перемі-
щення товарів через митний кордон україни з при-
ховуванням від митного контролю.

17) зберігання, перевезення чи придбання товарів,
транспортних засобів комерційного призначення, вве-
зених на митну територію україни поза митним контр-
олем або з приховуванням від митного контролю.

18) дії, спрямовані на неправомірне звільнення
від сплати митних платежів чи зменшення їх розмі-
ру, а також інші протиправні дії, спрямовані на ухи-
лення від сплати митних платежів [5, ст. 468-485].

кожне з цих порушень митних правил тягне за 
собою адміністративну відповідальність, яка буде 
виражатись у виді накладання штрафу, попереджен-
ня, або конфіскації. адміністративні стягнення за 
порушення митних правил не може бути застосовано 
інакше, як на підставі та в порядку, що встановлені 
законодавством україни.

Попередження як стягнення за порушення митних 
правил є офіційним попередженням правопорушника 
стосовно недопустимості таких діянь у майбутньому. 
Попередження виноситься у формі постанови про на-
кладення адміністративного стягнення.

Штраф полягає у покладенні на особу, яка притя-
гується до адміністративної відповідальності за таке 
правопорушення, обов’язку сплатити до державно-
го бюджету грошові кошти у сумі, яка визначаєть-
ся Митним кодексом залежно від виду та характеру 
вчиненого правопорушення.

конфіскація як стягнення за порушення митних 
правил полягає у примусовому вилученні товарів, 
транспортних засобів і безоплатній передачі їх у 
власність держави [5, ст. 463-465].

Попередження та штраф можуть застосовуватися 
тільки як основний вид стягнення. конфіскація това-
рів може застосовуватися як основний і як додатко-
вий вид стягнення. за одне порушення митних пра-
вил може накладатися тільки основне або основне і 
додаткове стягнення [7].

адміністративна відповідальність, по-перше, 
сприяє попередженню і викоріненню цілої низки 
порушень митних правил. особливо важливе її зна-
чення в боротьбі з переміщеннями предметів через 
митний кордон україни з приховуванням від митно-
го контролю, незупинення транспортного засобу, не-
доставляння в митний орган україни товарів, пред-
метів і документів, недекларування товарів та інше. 
По-друге, існування і застосування норм про адмі-
ністративну відповідальність за порушення митних 
правил позитивно впливає на профілактику злочинів 
і, перш за все, контрабанди.

висновок. адміністративна відповідальність за 
порушення митних правил виступає одним з дієвих 
засобів забезпечення митної справи і митної політи-
ки україни, укріплення законності, посилення охо-
рони прав і свобод громадян. застосування адміні-
стративно-правових санкцій в діяльності митних та 
інших правозастосовчих органів сприяє створенню 
нормальних умов в підприємницькій діяльності гро-
мадян україни. накладення адміністративних стяг-
нень надає значний профілактичний вплив не тільки 
на порушників митних правил, але й на інших осіб, 
підвищує рівень їх правосвідомості, виховує нега-
тивне відношення до порушників законів.

аналіз законодавства, яке регулює адміністра-
тивну відповідальність за порушення митних пра-
вил, а також дослідження практики його реалізації 
показують недосконалість окремих правових норм; 
діяльність адміністративно-юрисдикційних, в тому 
числі і митних органів, потребує свого подальшого 
удосконалення. нові суспільні відносини, які скла-
даються в україні, започатковані на принципах гу-
манізму, демократії і побудові правової держави, 
нагально потребують змін і доповнень як в матері-
альні, так і в адміністративно-процесуальні норми 
чинного законодавства.

так, до питань, неврегульованих Митним кодек-
сом україни, застосовуються положення кодексу 
україни про адміністративні правопорушення, якщо 
йдеться про порушення митних правил як одного 
з різновидів адміністративних правопорушень. у 
зв’язку з цим залишається актуальним прийняття 
верховною радою україни редакції нового Митного 
кодексу, в якому буде передбачено право проведення 
митними органами оперативно-розшукових заходів, 
що сприяло б посиленню відповідальності за по-
рушення митних правил і, в свою чергу, позитивно 
вплинуло на ефективність боротьби з контрабандою 
та порушеннями митних правил. також актуальними 
є питання вдосконалення видів стягнень за порушен-
ня митних правил, оскільки це сприятиме організації 
налагодженої, ефективної роботи в напрямі бороть-
би з порушенням митних правил та забезпечення 
економічної безпеки держави.
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